



从国民党区长到中共正式党员

——追忆镇句金丹四县抗敌总会主任樊玉琳

文图/全媒体记者 马吉

宝堰镇是丹徒区、丹阳市、金坛市和句容市的交会点，抗战时期作为四县交界的中心区域，又是茅山地区的核心地带，战略地位十分重要，被誉为茅山抗日根据地的革命摇篮。正是在这里陈毅邀请四县各界人士召开筹备会议，成立四县抗敌总会，成为茅山抗日根据地建设的重要力量，而樊玉琳便是抗敌总会的主任也是筹备会议的发起人之一，他的戎马一生也是茅山敌后抗日根据地发展壮大一个缩影。

近日，记者来到位于宝堰镇通济河南岸的新四军四县抗敌总会纪念馆（旧址），采访了原馆长李长荣，了解樊玉琳一些鲜为人知的革命故事。



李长荣指着油画里的樊玉琳。



四县抗敌总会遗址。

人物简介

樊玉琳

樊玉琳（1900—1977），字瑞阶。江苏句容人。1920年毕业于句容师范，旋任小学及职业学校教师、校长。1927年参加国民党。曾执教从政多年，先后任教师、校长、国民党句容某区区长，县政府戒烟科科长。抗战初期组织武装抗日自卫。

1938年6月新四军第1支队进驻茅山地区后，经陈毅亲自争取，投身革命。

1938年6月17日，被选为镇句金丹四县抗敌总会筹委会副主任，后为四县抗敌总会主任。

1938年7月，任镇句金丹四县抗敌自卫委员会主任。

1939年7月加入中国共产党。

1941年5月起，先后任中共路西北特委委员，镇江县抗日民主政府县长，苏南第五行政区督察专员，茅山（第五行政区）保安司令部司令员，苏南保安司令部司令员，第1行政分区专员，苏南第一行政专署专员等。

1945年10月，随军北撤。

1946年，中共江南工委建立，设江南办事处，樊为主任。

1949年上海解放后，曾任上海市军事管制委员会福利接管组专员、上海市民政局社会福利处处长等职。

1977年4月30日病故于镇江。

说起樊玉琳，李长荣打开了话匣子，“我家和樊家算是旧识，当年我父母和樊老有过不少接触，我和樊老的小儿子还是同班同学，所以了解到许多当时陈毅司令亲自争取樊老加入革命的细节。”

据说当时陈毅初到茅山，住在乾元宫，就听当地群众反映，原国民党句容某区区长樊玉琳为人正派，为地方做过不少好事，但日军侵占苏南后，国民党不战而逃，丢下了地方政府和人民不管，樊玉琳对此十分不满。遂与同为教师出身的族侄樊绪

在纪念馆内记者看到了很多和樊玉琳有关的珍贵历史资料，有亲笔书写的讲义、缴获的日军武器、军毯等，仿佛在娓娓道来这位传奇主任的戎马一生。其中最为印象深刻的是一幅油画，画中所描绘的是一个会议的现场，站在会议中央的应该就是陈毅司令，周围围坐着一些乡绅文人般打扮的人士。李长荣向我们介绍道，这就是鼎鼎大名的“四县抗敌自卫委员会筹备会议”现场，坐在陈毅右侧端着茶杯的便是樊玉琳。

得益于李长荣的介绍，记者还采访到了他曾经的同班同学、樊玉琳的小儿子，已从市技术监督局退休在家的樊中生。樊中生向记者讲述了自己父亲当年得益于陈毅的鼓励和指引，光荣加入中国共产党往事。

1939年初，国民党加紧推行反共政策，恣意制造摩擦。樊玉琳出于民族大义，坚决反对摩擦，并决心与新四军同舟共济，断然拒绝了国民党顽固派

陈毅亲邀，参加新四军抗战

经联袂奋起，组织桑梓武装开展抗日自卫。陈毅为了广交朋友，团结各阶层人士共同抗日，亲自写了一封信，派人送到古隍村，请樊玉琳来茅山乾元宫叙谈。

“樊老回忆，当时只听说茅山来了一支军队，但是不知对方是什么来历，正在纳闷，忽然有一天两个穿灰色军装的士兵前来敲门，更是吃惊。”李长荣继续讲述道，不料来人举手敬礼，然后毕恭毕敬递上一封信。樊玉

琳接过一看，信封正中写着“樊玉琳先生启”六个苍劲有力的字，左下方是“陆军新编第四军第一支队司令部”字样。拆开一看，顿时心头一块石头落地，原来信上称他为“玉琳兄”，邀请他到茅山乾元宫叙谈，下面署名是“弟陈毅”。问了来人，才知道陈毅就是新四军一支队陈司令，于是就放心地跟随两名新四军战士来到了茅山乾元宫。

在那里樊玉琳受到了陈毅

的热情招待。陈毅对樊玉琳说：“新四军挺进江南，人生地不熟，这就要仰仗地方各界人士鼎力相助，樊兄在句容一带颇有声望，还望多多支持我军工作。”樊玉琳为陈毅这种虚心热忱的态度所感动，连忙说：“国家兴亡，匹夫有责，贵军到江南打鬼子，鄙人理应出力效劳。”

在与陈毅畅谈了一个通宵后，樊玉琳感到意气很是相投，来时心头还忐忑不安，此时却由衷喜悦：茅山来了真正的抗日部队，救国救民有了希望。在陈毅的劝导下，他同意参加新四军。

联名发起，成立四县抗敌总会

1938年6月17日，新四军先遣支队在韦岗首战告捷。其后新丰车站，连战皆捷。捷报频传，人心振奋。为了培养地方干部，团结更多的人参加抗战工作，陈毅和樊玉琳等人联名，发起筹备成立镇江、丹阳、句容、金坛四县抗敌自卫委员会。经过短时间的筹备，1938年7月7日抗战一周年纪念日，四县抗敌自卫委员会于宝堰镇正式成立。会上推选

茅麓农林公司经理纪振纲为主任，樊玉琳和新四军一支队民运科长王丰庆为副主任。后因纪振纲未到会工作，即由樊玉琳为主任。从此，樊主任的名气，就越来越响亮了。

四县抗敌总会本为统一战线性质抗日群众团体，后则适应斗争形式需要，逐步过渡为半政权性质行政机构。当时，国民党第三战区限制新四军活动地域，

不准新四军收税、征粮、扩军。同时，茅山各县要由国民党政府委派县长，不准新四军建立抗日民主政权。因此四县抗敌总会便见机应变，成为动员人力、物力支持新四军抗日的一种特殊组织形式。樊玉琳也不辜负陈毅的期望，凭借前国民党员的身份，在地方上有一定声望。又有丰富的处世经验和活动能力，为初创时期的苏南抗日根据地的建立作出了一定贡献。博得了新四军干部及地方群众的好评。

心愿得偿，加入中国共产党

的拉拢。

在一片赞扬声中，樊玉琳内心深处一桩心事涌上心头：他耳闻目睹共产党为国为民、吃苦在前、冲锋在前的种种事迹，打心眼里佩服，自己也想参加共产党，但自己过去是国民党员，这个愿望能实现吗？在他鼓起勇气向陈毅提出了这个问题后，陈毅

爽朗地笑着对他说：“你这个愿望好呀，我们是欢迎的。”

樊玉琳未料到陈毅如此爽快，犹豫的回答道：“但我参加过国民党，就怕不行吧？”

“啊？”陈毅扬眉笑道：“为什么不行呢，有这个觉悟就行嘛！”

这次谈话后，于当年7月，即由王丰庆、陈洪（中共苏南特

委组织部长）作为介绍人，发展樊玉琳为特别党员，候补期一年。次年2月，提前转正为正式党员。

从此，在陈毅言传身教的影响下，樊玉琳迅速成长为苏南一位有名望的地方干部。他在苏南先后担任过镇江县县长、江南第五行政区督察专员公署专员、茅山保安司令等职，带领茅山抗日军民，为茅山抗日根据地的巩固和发展作出了不可磨灭的贡献。



看更多新闻
扫二维码